5.1 Suhteline sagedus (hinded) - loomise juhend | 2019

Antud juhendi jérgimisel valmib iilesanne, kus dpilane saab uurida Juku hinnete pdhjal
suhtelist sagedust ja selle arvutamise eeskirja. Lisaks on dpilasel voimalik uurida ka enda
hindeid, muutes vastavaid sagedusi tabelis. Opilasel on vdimalik uurida ka aritmeetilise
keskmise arvutamist kasutades, nii absoluutseid sagedusi, kui suhtelisi sagedusi. Lisatud on
ka nupp, et Opilane saaks uute andmetega uurida nii palju kui soovib.

1. Ava vaade meniiiist arvutustabeli vaade ja tdida alljargnevalt.

A B
1 | Hinded (x) |Sagedus (f)|:

2 |Uks 4

3 |Kaks 7

4 |Kolm 9

5 | Neli 4

6 |Viis 7

7| Kokku: 1| Tekivad tekstid AL, A2, A3, Ad, A5, A6, A7, B ja arvud

B2, B3, B4, B5, B6. Ahtrisse B7 kirjuta =Summa(B2:B6). Tekib arv B7.
2. Loome loendi koolis saadavate hinetega.

Triki sisendreale {1, 2, 3, 4}. Tekib loend I1.
3. Mairgista arvutustabeli vaates lahtrid A2 kuni A5. Tee margistatud alal parem hiireklops

ja loo loend. Tekib loend 12.
4. Arvutustabeli vaates tdidame veergu C.
Lahtrisse C1 kirjutame Suhteline sagedus (w). Tekib tekst C1.
Lahtrisse C2 kirjutame = Element(l2, 1) / Summa(l2). Tekib arv C2.
Lahtrisse C3 kirjutame = Element(l2,2) / Summa(l2). Tekib arv C3.
Lahtrisse C4 kirjutame = Element(l2, 3) / Summa(l2). Tekib arv C4.
Lahtrisse C5 kirjutame = Element(l2,4) / Summa(l2). Tekib arv C5.
Lahtrisse C6 kirjutame = Element(l2,5) / Summa(l2). Tekib arv C6.
Lahtrisse C7 kirjutame = Summa(C2 : C6). Tekib arv C7.
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5. Lisame graafikavaatesse iilesande teksti :
Juku lemmikdppeaine hinnete sagedused on toodud tabelis. Kui tahad uurida enda
hindeid, siis muuda vastavad sagedused (kollasel taustal) tabelis Oigeteks. : Tekib tekstl.

AB

6. Lisame tekstina suhtelise sageduse valemi
w =\frac{f} {n} : Tekib tekst2.
Omadused - vérv - roheline.

7. Mirkeruut tekst2 peitmiseks E|
Pealdis Suhteline sagedus.
Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — valida tekst2. Tekib toevéirtus a.
Nimetame iimber valem.
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. . . . . . . . . ABC
8. Lisame graafikavaatesse tekstid, mille sisuks on tabelis defineeritud hinded
Redig=ern
Hinne A2 "

[ LaTeX)avakis  Sombokd > | Objektid =

éewaade
Hinng 'Las®

~
-

a. OfC LTS Tekib tekst3.
b. Hinne A3 Tekib tekst4.
c. Hinne - Tekib tekst5.
d. Hinne - Tekib tekst6.

e. Hinne JAd : Tekib tekst7.
9. Lisame graafikavaatesse tekstina valemid iga konkreetse hinde suhtelise sageduse

ABC)

leidmiseks .
a. w_1=\frac(Element(12, D} {{Summa(l2)} = Element(12,1) / Summa(l2)]: Tekib tekst8.
b. w_2=\frac{Element(12, 2)} {|Summal(l2)} = [Element(I2, 2) / Summa(12): Tekib tekst9.
c. w_3=\frac{Element(I2, 3)} {{Summa(l2)} =[Element(12, 3) / Summa(l2) : Tekib
tekst10.
d. w_4=\frac{Element(2, 4} {{Summa(12)} =[Element(12, 4) / Summa(l2) : Tekib
tekst11.
e. w_5=\frac{Element(I2, 5} {{Summa(12)} =[Element(12, 5) / Summa(l2)] : Tekib
tekst12.
10. Kuna mérkeruudu pealdist ei saa muuta diinaamiliseks, siis lihtsalt lisada viis markeruutu,

mille pealdist ei ndidata J_j Mairkeruutude korvale sdttida vastavalt eelnevalt loodud
tekstid tekst3 - tekst7 ja tekst8 - tekst12. Pealdisi ei lisa.
a. Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — tekst8. Tekib tdoevaértus a.
b. Valige objektid konstruktsioonist v3i loendist — tekst9. Tekib tdevéartus b.
c. Valige objektid konstruktsioonist v3i loendist — tekst10. Tekib tdevéirtus c.
d. Valige objektid konstruktsioonist v3i loendist — tekst11. Tekib tdoevaartus d.
e. Valige objektid konstruktsioonist v3i loendist — tekst12. Tekib tdevairtus e.
11. Arvutustabeli vaates tdidame veergu D.
a. Lahtrisse D1 kirjutame Suhteline sagedus %-na. Tekib tekst D1.
Lahtrisse D2 kirjutame = Element(12, 1) / Summa(l2) 100. Tekib arv D2.
Lahtrisse D3 kirjutame = Element(12, 2) / Summa(l2) 100. Tekib arv D3.
Lahtrisse D4 kirjutame = Element(12, 3) / Summa(l2) 100. Tekib arv DA4.
Lahtrisse D5 kirjutame = Element(12, 4) / Summa(l2) 100. Tekib arv D5.
Lahtrisse D6 kirjutame = Element(12, 5) / Summa(l2) 100. Tekib arv D6.
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g.

12. Lisame tekstina suhtelise sageduse protsentarvuna leidmise valemi

Lahtrisse D7 kirjutame = Summa(D2 : D6). Tekib arv D7.

ABC]

w =\frac{f} {n} 100% : Tekib tekst13.
Omadused — vérv — roheline.

Z
13. Markeruut tekst13 peitmiseks .

Pealdis %-arvuna.
Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — valida tekst13. Tekib tdoevéirtus f.
14. Lisame graafikavaatesse tekstina valemid iga konkreetse hinde suhtelise sageduse

leidmiseks protsentarvuna

a.

ABLC

w_1l= \frac{’Element 12,1 h{|5umma(12)h100%—|Element(12 1) /Summa(l2>‘% Tekib
tekst14.

w_2 =\frac{Element(I2, 2)}} {|summa(12)}} 100% = [Element(12, 2) / Summa(l2)% : Tekib
tekst15.

w_3= \frac{’Element(lz, 3)[} { |Summa(12)bL 100% = |Element(l2, 3) /Summa(l2>\% : Tekib
tekst16.

w_4 =\frac{Element(2, 4} {|Summa(12)}} 100% = [Element(12, 4) / Summa(l2)}% : Tekib
tekst17.

w_5 = \frac{Element(I2, 5)} {[Surma(l2)}} 100% = [Element(12, 5) / Summa(l2)}% : Tekib
tekst18.

[ ]
15. Lisame viis mérkeruutu, mille pealdist ei ndidata Z‘ . Markeruutude kdrvale sittida
vastavalt eelnevalt loodud tekstid tekst14 - tekst18. Pealdisi ei lisa.

a.

® oo o

16. Tekstid graafikavaade 2-te
a.
b.
C.

Valige objektid konstruktsioonist vdi loendist — tekst14. Tekib toevéaartus g.
Valige objektid konstruktsioonist vdi loendist — tekst15. Tekib toevéaartus h.
Valige objektid konstruktsioonist v3i loendist — tekst16. Tekib toevaéartus i.
Valige objektid konstruktsioonist v3i loendist — tekst17. Tekib toevaértus j.
Valige objektid konstruktsioonist vdi loendist — tekst18. Tekib toevaartus K.

ABC

Aritmeetilise keskmise leidmine kasutades absoluutseid sagedusi. : Tekib tekst19.

\bar{x} =\frac{x_{1} - f {1} +x {1} - f {1} + ..+ x_{k} - f_{k}} {n}: Tekib tekst20.

\bar{x} = IEIement 11, l| !+|Element 11, 2| E+|Element(ll 3| +‘Element(ll 4)‘
E+m .—|Elementll,l ) C2 + Element(l1, 2) C3 + Element(l1, 3) C4 +‘

‘Element(u, 4) C5+ Element(l1, 5) C6|: Tekib tekst21.

Aritmeetilise keskmise leidmine kasutade suhtelisi sagedusi. : Tekib tekst22.

\bar{x} =x_{1}-w_{1} +x_{2} -w_{2} + .+ x_{k} - w_{k} : Tekib tekst23.

\bar{x}=\frac{ |Element(ll, l)| : +|Element(ll, 2)| : +|Element(ll, 3)| : +

B9 +[Element(11, 5 [Be]} {B7) = \frac{Element(l1, 1) Element(12, 1) 4
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Element

Element(12, 2) + Element(l

Element((2, 3) + Element(l1, 4)‘

Element(12, 4

+ Element(l1, 5) Element

12,5)) (BT =[(Element(11, 1) Element(2, 1) 4

Element

(
(12
(
Element(|

11,2)

4)
1,2) Element(12, 2) + Element
2,4) + Element(l1, 5) Element

(11,3)
(12, 5)
(11, 3) Element(12, 3) + Element(|1, 4)
(12,5)

1
12,5)) / Summa(12)]: Tekib tekst24.

17. Markeruudud valemite niitamiseks
a. Pealdis Uldvalem.

G|

Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — tekst22. Tekib toevadrtus .

b. Pealdis Arvutuskaik.

Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — tekst23. Tekib toevadrtus m.

c. Pealdis Uldvalem.

Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — tekst20. Tekib toevadrtus n.

d. Pealdis Arvutuskaik.

Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — tekst21. Tekib toevadrtus o.

. . . o . ||0K|
18. Lisame nupu, et opilane saaks jérjest uusi iilesandeid uurimiseks genereerida .

Pealdisesse kirjutame: Uued andmed.

GeoGebra skripti kirjutame:
VarskendaKonstruktsiooni()

MadraVaartus(B2, JuhuslikTaisarv(1,
MadraVaartus(B3, JuhuslikTaisarv
MadraVaartus(B4, JuhuslikTaisarv
MadraVaartus(B5, JuhuslikTaisarv(1,
MadraVaartus(B6, JuhuslikTaisarv(1, 9
Omadused - lisavéimalused — asuko

(1,9)
(1,9)
(1,9)
(1,9)

N

ht -

. Tekib nupp1l.

graafikavaade 2.
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